奕山新疆满文、汉文奏折综析*

锋 晖**

(新疆师范大学法学院 乌鲁木齐 830054)

[内容提要] 奕山作为清末边疆大吏中的代表人物一直为史学界所关注。本文对《清代新疆满文档案汇编》所收录的奕山满文奏折 409 件,第一历史档案馆所藏奕山新疆汉文奏折 248 件,日本天理大学所藏《伊犁奏折稿档》中的奕山满文奏折 107 件、汉文奏折 69 件进行解读,综析奕山新疆满文、汉文奏折的内容及其研究价值。

「关键词]奕山 满文档案 新疆

「中图分类号] K25 「文献标识码] A 「文章编号] 1674-3067(2016) 03-0066-08

一、奕山其人

奕山(?—1878年),系恂郡王允禵四世孙,与道光帝为伯侄关系,隶满洲镶蓝旗。道光元年至九年,历任三等侍卫、二等侍卫、乾清门行走、头等侍卫、御前侍卫、御前行走;十一年,任察哈尔领队大臣及上驷院卿;十二年(1832年)二月十一日,任伊犁领队大臣;十三年十二月初三日,任塔尔巴哈台领队大臣;十五年三月十日,任镶蓝旗汉军副都统并伊犁参赞大臣;十七年十一月十八日,署理伊犁将军;十八年五月十四日任伊犁将军,二十年九月三日卸任;二十一年,命为靖逆将军参加鸦片战争,战败后被圈禁宗人府;二十四年四月初十,任和阗办事大臣;二十五年十二月十八日,任伊犁参赞大臣;二十六年正月二十六日,署理伊犁将军;二十七年九月初三日,调任伊犁参赞大臣;二十八年二月十九日,调叶尔羌参赞大臣;二月二十四日,授内阁学士兼礼部侍郎衔,并调任伊犁参赞大臣;"七和卓之乱"中镇压有功,封二等镇国将军兼镶黄旗蒙古都统;三十年十二月二十七日,复任伊犁将军;成丰元年(1850年),与沙俄签订《伊犁塔尔巴哈台通商章程》,并任镶白旗汉军都统;二年,受封辅国将军;五年(1855年)四月二十二日,卸任伊犁将军调任黑龙江将军,参与沙俄交涉;八年,奕山因擅自与俄方签订《瑷珲条约》而被革职召回京城,后复而启用;同治三年,受封一等镇国将军;光绪四年六月初二(1878年),提交陈病危事折,结束政治生涯,同年卒。

奕山于新疆任职共十九年零两个月,其间两次署任伊犁将军,任期前后八年零四个月。在伊犁将军设置的 149 年中,有 31 人 47 任伊犁将军,奕山任期位列第六。

^{* 2015} 年度国家社会科学基金重大项目(第二批):锡伯语(满语)基础语料库建设与研究,编号:15ZDB110。

^{*** 「}作者简介]锋晖(1977—),男(锡伯族),吉林师范大学满语文专业博士研究生,新疆师范大学法学院教师。

^{— 66 —}

二、奕山新疆奏折概况

有关奕山新疆满文、汉文奏折主要集中于中国第一历史档案馆,其满文奏折除请安折外,其余被收 录于第一历史档案馆所编《清代新疆满文档案汇编》内,汉文奏折暂未结集出版。此外,日本天理大学图 书馆藏有五部清代新疆档案①,其中《伊犁奏折稿档》中的满文、汉文奏折系奕山、图伽布联名所书。

1.《清代新疆满文档案汇编》中的奕山新疆满文奏折

表 1

《清代新疆满文档案汇编》为中国社会科学院中国边疆史地研究中心与中国第一历史档案馆合作编 辑出版的档案汇编,2012年12月由广西师范大学出版社出版发行,全书283册,16开,原件影印,共收 录自雍正八年(1730年)十二月至宣统三年(1911年)五月 181 年间清代新疆专题的满文档案,总计 72812 件,其中正件 63925 件、附件 8887 件,包括录副奏折、录副奏片、议复奏折、议复奏片、上谕、寄信、 咨文、移文、呈文等。《清代新疆满文档案汇编》第253册—272册中共收录奕山新疆任职期间满文奏折 409件,其任职分类如下:

《清代新疆满文档案汇编》中奕山新疆满文奏折统计

职务	伊犁领队大臣	塔尔巴 哈台领 队大臣	伊犁参 赞大臣 (初任)	伊犁将 军(初 任署、授)	和阗办事大臣	伊犁参 赞大臣 (复任)	伊犁将 军(复任 署理)	伊犁参 赞大臣(三、四任)	叶尔羌 参赞大 臣	6.5
任职	1832—	1833—	1835—	1837—	1844—	1845—	1846—	1847—	1848 年(

伊犁将 军(复任 实授) 1850-| 1833 年(| 1835 年(| 1837 年(| 1840 年(| 1845 年(| 1846 年(| 1847 年(| 1850 年(1855 年(4 个月) 期间 22 个月) | 15 个月) | 32 个月) | 28 个月) | 20 个月) | 5 个月) 21 个月) 36 个月) 52 个月) 官员 39 10 2 117 任免 官员 1 训练 军事 2 2 布防 卡驿 2 2 1 5 21 巡查 农业 16 2 23 生产 牧场 2 3 5 经营 伯克 5 任命 谢恩 1 1 1 1 1 9 23 事宜 马政 7 3 28 事务 其他 8 2 1 4 26 方面 合计 1 1 1 93 12 1 23 12 259

① 日本天理图书馆所藏新疆档册:《塔尔巴哈台奏稿》、《吐鲁番事宜清汉奏折》、《塔尔巴哈台奏档》、《伊犁奏折稿 档》、《伊犁奏折》。

清朝统治者规定满文为国文,皇帝及各级满蒙官员处理八旗、边疆等事务中一般都以满文缮写公文,此举除推崇"国语骑射"的政策因素外便是边疆军务保密因素的考虑。清朝收复新疆后通过八旗驻防构建其统治系统,因此伊犁将军奏折中核心及保密内容多以满文为主,官员人事任免、官兵技艺训练、军事调遣布防以及卡伦、驿站、军台巡查,均是伊犁将军的核心职责,此外围绕军事驻防而开展的回屯、旗屯、军屯及官办牧场的经营、马政事务、回众伯克官吏的任命等,也均在满文奏折的范围内。

官员任免折中,记述奕山任伊犁将军时依照则例向皇帝提供职缺拟正及拟陪名单及意见,并附人员任职年限、出征、当差、护送贡马、弓马技艺等相关信息,对于拟解任、革职、原品休致等官员,奏折注明核查、复查情况及个人履历,供皇帝裁定;官兵训练折,多记述对伊犁满洲营、各卡伦官兵弓马技艺、鸟枪火炮演习状况,对技艺娴熟、生疏官兵的处理意见也较为详尽。;军事布防折中,记述其派遣伊犁营官兵赴各地换防戍任的情况;卡伦、驿站、军台巡查折内,记述每年春秋两季的例行巡查情形,内容包括卡伦官兵军纪,军械车辆牲畜数目核查,会哨、坐堆、蹑踪、公文递送状况,以及周边回众、头目的恭顺程度等;农业生产折中,汇报冬季雪情及水情预测,春季借支籽种及禾苗长势事宜,秋季各类收成及伯克奖励事宜;牧场经营折,主要述及赴察哈尔、厄鲁特各官牧场巡查事项;伯克任命,主要记录奏补放伊犁处伯克等事;谢恩折,主要记述奕山对皇帝补放、赏赐的感恩之言,及奏转的官兵谢恩内容;马政折述及各地收取贡马,向北京护送贡马,向各内地、疆内各驻防点、卡伦驿站派送马匹牲畜及对护送官兵的赏赐事宜;其他事宜折,主要记述喇嘛赴青海熬茶、蒙古王公世袭、盟长任命补放、周边属国进贡、运粮渡船修理等事务。

2. 第一历史档案馆所藏奕山新疆汉文奏折

第一历史档案馆所藏奕山新疆汉文奏折总计 248 件,具体内容分类如下:

职务	伊犁参赞大臣 (初任)	伊犁将军 (初任署、授)	伊犁将军 (复任署理)	伊犁参赞大臣 (三、四任)	伊犁将军 (复任实授)
任职期间	1835—1837 年 (32 个月)	1837—1840 年 (28 个月)	1846—1847 年 (21 个月)	1847 年、 1848—1850 年 (36 个月)	1852—1855 年 (52 个月)
案件审理	13	19	1	13	24
官员任免		4	1	6	49
财政事务					59
军事防务		2			6
废员事务		4	1	5	29
谢恩请安					1
农业生产					3
矿业事宜					1
其他方面		4	2	1	
合计	13	33	5	25	172

表 2 第一历史档案馆所藏奕山新疆汉文奏折统计

奕山汉文奏折涵盖八旗驻防以外的各类事务,其案件审理折内主要述及伊犁各驻防区域旗民命案的审理判决;官员任免折中以官员免职、请假就医、病愈出任、例行考核考语为主;财政事务折中述及官兵俸饷发放、财政调拨、各级捐输、赈灾减赋等;军事布防折述及北路驻防官兵调遣及添造枪炮长矛等事

宜;废员事务折中涉及发遣新疆"效力赎罪"废员的名录、到戍日期事、出差期满事、再留期满事等;农业生产折记述开垦、借种及灾情事宜;矿物事务折中述及采办人员人事问题;其他类奏折述及奕山之母接至任所迎养事及自查本地陋俗事等。

3.《伊犁奏折稿档》中的奕山满文、汉文奏折

日本天理大学图书馆所藏清代新疆满文、汉文档案主要有《塔尔巴哈台奏稿》、《吐鲁番事宜清汉奏折》、《塔尔巴哈台奏档》、《伊犁奏折稿档》、《伊犁奏折》五部。日本学者加藤直人在其博士论文《清代文书资料的研究》第二部分中以两个章节篇幅对《伊犁奏折稿档》、《伊犁奏折》两部档案进行了较为详细的综述。根据加藤直人所述,《伊犁奏折稿档》(天理大学图书馆藏书号829.44—173)共分六册,尺寸25.8×14.4cm,档案封面写有"奏折稿档"字样,收录咸丰四年至五年奕山与图伽布等联文奏稿176件,其中满文奏折107件,汉文奏折69件。此档为日本蒙古学者中岛竦旧藏,系"军机处满文月折包"的内容,根据文档形制判断此档非官方正式抄本,但其抄录时间与抄录原因不详。

《伊犁奏折稿档》中的满文档案,除谢恩折外在《清代新疆满文档案汇编》中均有收录,而汉文档案与第一历史档案馆所藏奕山新疆汉文奏折相比,有28篇为《伊犁奏折稿档》所独有,主要集中在第三、五、六册中,述及钱币铸造、捐纳报告、铜矿开采、军费削减、北路驻防等。其中对"天地会"起义镇压的两件奏折尤为引人注意。

三、奕山新疆奏折的主要内容

1. 官员任免

官员任免主题奏折集中于奕山伊犁将军任期中,此类奏折满文 168 件,汉文 70 件,满文中记述八旗各级官员的考核、补放、引荐、奖惩、休致等内容,对官员领导能力、廉洁自律、为官效率等进行了较为细致的记录,并对补放所缺均提出拟正、拟陪意见。汉文中多记述绿营及汉族官员任命和满汉官员考语、引见等情况。清政府尤其重视对官员的考核,将其作为官员补放和为任过程中重要的管理环节。奕山汉文奏折中的有关官员任免的内容以年度考核考语为主,记述每届年终,其均对诸领队大臣、办事大臣、参赞大臣等官员出具的考语,并密行陈奏于皇帝,以对"人地不宜及才不胜任者,随时奏明更换"①。

2. 卡驿巡查

卡驿巡查主题奏折基本集中于满文奏折中,共31件,主要围绕巡查哈萨克和布鲁特边界及相关卡伦等内容展开,记述每年春秋二季对卡伦驿站的例行巡查,由领队大臣带队,清点卡伦驿站军械、牲畜、设施等,查看会哨、坐堆、蹑踪等情况,并向官兵晓谕职责纪律;边界防务巡查中沿各自指定的路线分头行进,对各管边境区域进行巡逻,查看所立界标有无毁损,有无内外民众擅自越界建盖房屋、开垦、放牧、采矿或经商等。巡边队伍由各营官兵派出组建,规模为三百人,由领队大臣率领,协领陪同。春秋两季巡边内容有所差异,秋季除巡边职责外,从哈萨克、布鲁特等头目处征收马税贡马,并观察其恭顺态度,根据贡物进行宴请回赠。同时,在巡查之余,于途中野兽出没之处进行围猎,训练官兵技艺。

3. 官兵训练

官兵训练折是奕山满文奏折中的一个主要内容,总计 13 件,记述巡查八旗、绿营马步箭、枪炮技艺及奖励情况。奏折中反映奕山对于满洲营和绿营马步箭、枪炮技艺分别进行较为详细的查看,并进行分级奖赏。将伊犁四营官兵技艺训练内容与惠远城、惠宁城两满洲营对比,可见锡伯、索伦等很长时间不准许配备鸟枪和火炮,训练内容主要为弓马技艺,而满营则火器配备数量较大,并有规范的鸟枪、火炮训练科目。与往届伊犁将军所不同的是,奕山除官兵技艺外还查看满洲十五岁少年的武艺演练,对照同时

① 《清宣宗实录》卷 132,道光八年正月乙丑

期锡伯营对其少年的武备启蒙训练情况,可判断此举非很可能是奕山为提高满洲营战斗力而制定的官方制度,而非偶然行为。围猎是奕山官兵训练奏折的一项内容,八月组织伊犁各营官兵围猎操练,领队大臣陪同,九月返回,围猎点多在伊犁河南春济或伊犁河北哈什河流域一带。

4. 财政事务

有关财政事务的奏折基本以汉文呈报,集中于奕山伊犁将军任期中,共 59 件,除粮饷例行发放内容外,主要是"捐输捐纳"、"大钱铸造"等事务的奏报。"捐输"为官民向清政府"报效",清政府回赐以某种奖叙,"捐纳"是民间按清政府规定的价格捐买某一封典、官爵。自伊犁将军府建立至咸丰二年,鲜有捐输捐纳,但随着晚清财政状况不断恶化,军费倍增,各省对新疆助饷断绝,使奕山按照清政府要求而开捐输捐纳之举。

奕山奏折中对捐输捐纳有一定篇幅的记述,按照清政府要求进行捐输并得加级和记录,作为普通官员则以捐纳而获相应升迁职位,其数额决定升迁职位高低,奏折中高额捐输人均得到快速提携。据咸丰四、五年的汉文奏折看,此两年的捐输就进行了五次,其各级官兵都有一定数额要求。在捐输资格方面,咸丰二年制定宽筹军饷章程,除"新疆等处官犯赎罪一条,著暂不必行"①外,其余条文均予以通过执行,即在广开捐输的同时,亦对个别人员捐纳资格进行限制。对于废员及官犯,剥夺其捐纳减刑的资格,但对曾协助清朝平定叛乱的扎萨克回子头目有一些例外,即以捐输形式对回子郡王进行抵罪或返职的处理。此外,还有诸多回子郡王、扎萨克亲王、蒙古各部盟长等要求主动捐纳,但清政府均以"体恤"之名婉言谢绝。此外,奕山任职期间因经济状况恶化,也开始推行大钱铸造活动,"当五十"、"当百"、"当五百",甚至"当千"大钱不断出笼,汉文奏折中记述了大钱铸造中原料、铸造技术等问题,尤其对民间私铸大钱记述较为详尽。

5. 案件审理

各类案件的审理基本集中于汉文奏折中,总计 70 件,其中多数为对伊犁八旗驻防城及周边旗人、民人及废员等刑事命案的审理,少数奏折述及布鲁特越境犯罪案件审理。由于浩罕汗国势力膨胀及和卓势力多次作乱,哈萨克、布鲁特渐失清朝北边"藩篱"的作用,边界秩序不断恶化,各类越界犯罪案件层出不穷,边界有组织越境犯罪案件呈上升趋势,并达到公然纵烧卡伦、劫掠牲畜、戕伤兵丁、歼戮村庄的严重地步。对此,奕山采取卡伦内派兵剿捕、改巡边为巡卡、严防卡伦的做法,对卡伦外区域则不加干涉,致使越境犯罪问题层出不穷。除有组织越境犯罪外,在奕山奏折中也出现个体越境犯罪的诸多刑事案件。

6. 农业生产

回屯、军屯、旗屯作为戍边经济基础,是奕山奏折中的重要内容。此类奏折满文 45 件,汉文 3 件,总 计 48 件。满文奏折为例行奏报内容,汉文奏折主要为农业突发灾害的呈报。奏折主要集中于伊犁区域 的回屯,此类奏折按季节进行奏报。奕山满文奏折中一般于十二月或一月汇报雪情,并预测开春灌溉水况,以备预案;三月奏报冰雪融化之前召集大小伯克,安排沟渠修整及防洪及灌溉等事宜;四月奏报春耕之际根据回民情况而借支籽种等事宜;五月奏报秋收预测情、借支账目及伯克奖励方案等;六月奏报田 禾长势状况,并预测秋季收成;七月、八月奏赏缴官粮回子伯克事宜;十一月奏报歉收核查及折交处理事宜。除去大量关于回屯事务外还有部分有关绿营军屯、开垦招耕事宜的奏折。

7. 牧场经营

伊犁官营牧场的经营状况直接影响到八旗官兵各类戍边事务,使得官营牧场倍受清政府重视,定期对其进行巡查。奕山此类奏折均系满文奏报,总计 10 件。对比历届伊犁将军此类奏折中可看出,察哈尔、厄鲁特穆尔牧场为伊犁将军唯一亲自查看的官营牧场,其余牧场由所在地办事大臣查看奏报。查看时间一般往返三周时间,奏报内容除检查牲畜数目、膘肥状况等外,还涉及牧场官兵弓马技艺、枪械技能

① 《清文宗实录》卷 74. 页 970. 咸丰二年十月乙巳

检查及赏赐奖励情况。

8. 马政事务

马匹这一战略资源尤受清政府重视,有关马匹牧养、收集、解送内容的奕山奏折总计 39 件,均系满文奏报。仅伊犁马厂存有孳生马就达五万匹,数量居西北各马厂之冠。清末新疆内忧外患不断,使得马政事务更加倍受伊犁将军的重视。奕山马政奏折主要述及三个方面:1. 马匹来源:官牧场马匹来源多样,除管牧场本身孳生外,主要是税马、贡马、赠马(伯勒克马)等。税马(租马)由领队大臣率官兵巡查边界中根据布鲁特、哈萨克牧群数量进行收取,作为其越境放牧的纳税方式。同时,布鲁特、哈萨克头目还要向巡边官员请安并赠送一定数额的马匹,或遣人入觐贡马,此类马匹均收入官牧场。对于所收贡马和赠马,巡边官员均照例设宴并酬赏缎布于该部头目。此外,对于收取贡马也有一定条件,作为同意哈萨克人越境过冬的条件,承认其越境暂住的合法性,但同时要求官员杜绝哈萨克人以贡马为名内移游牧,2. 马匹用途:奕山奏折中对于马匹出厂的用途主要记述有解送京城、拨补陕甘绿营、拨补各地卡伦驿站、拨补屯田、拨补军队等,各类提拔奖励之官兵履历均有护送贡马进京的记录;3. 马匹解送:关于马匹解送,根据不同对象而采取不同方式,送往北京的贡马由伊犁将军派官兵全程进行护送;送往内地及乌鲁木齐官屯各卡伦驿站之牛马牲畜,则派官兵解送至乌鲁木齐都统处清点移交;对于南疆各地卡伦驿站所需牛马,则派官兵解送至中途与地方官员进行交接,或直接交于地方官员所派人员。

9. 废员事务

凡因罪、因过被革职的官员称废员,新疆为清代发遣安置重罪废员的主要地区。奕山奏折中涉及废员内容的奏折共 29 件,均系汉文奏折,集中于伊犁将军任职期间。因废员原本都是内地各级政府机构中的大小文武官员,其文化素质和办事能力更为突出,使得对于废员的管理成为伊犁将军工作的内容之一。奏折记述奕山对废员"效力赎罪"的公务差遣,以及对废员戍期满事、减免戍限事、再留任等意见呈报

10. 其他方面

奕山其他类奏折满文 26 件,汉文 7 件,共 33 件,内容涉及喇嘛事务、解运军需银两、七十以上老人谢赏银两、盘查仓库、指派人员当差效力赎罪、奏报官员赴任等信息。其中涉及俄罗斯外交事务 3 件,论及俄罗斯通商事章程拟定及伊犁俄罗斯学堂事务,反映奕山与沙俄外交斡旋过程及伊犁开办俄语文教学的初始情况。有关与沙俄边界交涉问题的奏折未曾查阅到,但在《清实录》中记述较为详尽,这部分奏折或民国故宫档案"八千麻袋事件"中遭遗毁,或在尚未公布的专题奏折中。

四、奕山新疆奏折的研究价值

1. 晚清新疆社会危机

奕山所处时期正是晚清边疆危机的开端,清朝内忧外患的开始。围绕八旗驻防的需要,诸如治疆理念、措施、制度不断在调整。奕山奏折是在其任内处理具体事务的过程中写成的,是在公务活动中自然形成的,带有原始性、真实性,因而无疑是研究奕山在任时期伊犁乃至新疆地区历史最原始、最直接的第一手材料,是其它史料无法替代的。如奕山奏折中"捐输捐纳"、"回布抵饷"、"大兴铸币"等内容,可窥见奕山在处理挽救边疆危局中已到了黔驴技穷的地步。道光帝针对奕山奏报边境大规模有组织入境犯罪问题,作出"著该大臣等严饬将弁及守卡官兵等,不必出卡穷追搜捕,务须严密防守卡伦"①的决定,反映当时清朝统治者的治边理念,失去卡外领土控制,又无力大规模征剿的情况下而采取软弱妥协政策;如

① 《清宣宗实录》卷 445. 页 572. 道光二十七年八月己酉

奕山奏报有关兴办伊犁俄语教学,通过各种方式培养俄语人才的内容,反映着当时新疆与沙俄在外交形式和通商贸易活动的紧迫性;再如道光帝对于奕山忠实执行禁烟政策,并未与鸦片的主要输出者英印当局中断"和好"予以嘉奖,认为是取得羁糜"外夷"的成功经验,反映着清廷在边疆外交方面的评判标准和处理原则。奕山满汉文奏折详细记述了其任职时期新疆的社会状况和社会矛盾,可以帮助我们深入和细化对清代新疆史的研究。特别是在鸦片战争前后,新疆社会剧变阶段政治、经济、军事、文化等许多社会状况,在奕山奏折中都有集中反映,这对研究满洲边疆要员在处理边疆危机中的方法措施、经验教训均有裨益。

2. 满汉文奏折特点

有清一代,清廷要求满蒙大臣、驻防要员必须以满文奏报官文,但纵观清代历史发展,满文使用状况呈下降趋势,乾隆朝晚期时便出现各地满洲官员满文水平下降,乾隆帝屡屡严斥严惩满文奏折中有文法错误的官员,不断告诫保持满洲"国语骑射"的文化特征,但还是无法制止满洲官员满文水平的快速下滑,以致晚清时期诸多满洲官员以各种借口拒写满文奏折,改用汉文奏报。而对比同一时期的新疆满文奏折,尚在数量和质量上都保持着一定水平。在第一历史档案馆等部门编辑出版的十二册《清代边疆满文档案目录》中,共收录 118027 条满文档案信息,其中新疆部分占 6 册,收录 64683 条档案信息,超过清朝边疆满文档案总数的一半。从这一数据上可以看出,似乎在新疆并未出现满文快速消退的迹象。但综合第一历史档案馆所藏奕山新疆满文、汉文奏折数目也可看出,奕山满文奏折数量虽多于汉文奏折,但相对于乾隆朝诸将军满文奏折而言,其满文奏折内容多停留于八旗驻防程式化内容,如官员任命、卡驿巡防等奏折,套用体例书写奏折,奏折诸内容多为人物及相关数据的修改,其格式用语、用词并无太大变化。同时,一些涉及八旗驻防重要事件、军事作战常规程式化奏折,以及八旗驻防以外事务则改由以汉文奏折汇报。

奕山满文奏折内容始终围绕八旗驻防这一主题,主要集中于官员任命、卡伦驿站巡查、官兵技艺训练及八旗驻防提供经济基础的屯田、官牧、马政等事务中,满文奏折书写格式较为程式化,内容大多限定在八旗驻防的例行事务中。《清实录》中记述奕山奏报内容有 64 条,均为新疆事务中的重要内容,将其与奕山满文、汉文奏折加以比对,有 45 条系汉文奏折中的内容,17 条为满文奏折内容,另有 2 条暂未找到出处。由此看出,奕山满文奏折虽记录八旗驻防内容,却停留于满文奏折程式奏报范围。究其原因,是驻防官员满文水平大幅下降所使然,无法书写非规程式化的满文奏折,但同时又要坚持满文的国策地位,从而出现满文奏折数量大,但诸非程式化奏折已改用汉文书写。

汉文奏折内容多集中于各类案件审理、财政收支事务、废员刑犯管理等方面。在晚清重重社会矛盾下,各类刑事案件频频发生,致使奕山任职期间所辖八旗驻防以外管理事务明显增加,众多奏折经皇帝批阅后传达军机处或内阁,由满汉大臣联合处理,使得汉文奏折数量呈上升趋势。如道光十九年正月初九日奕山奏折,汇报布鲁特贼匪闯入沙尔雅斯卡伦偷盗马匹并戕伤兵丁请议处失职各员并抚卹伤毙兵丁事,此系汉文奏折,经道光帝批阅后谕军机大臣进行处理①。此折系突发事件的非程式化奏折,内容涉及八旗驻防军务,在以往伊犁将军奏折中应以满文奏报,而在奕山任职时期却改为汉文奏报。此外,满文、汉文奏折各有侧重,使得奏报同一事项时的不同部分也会分别以满文、汉文进行奏报,如秋收屯田情况以满文奏报,但所收粮食细数、成色则另造汉文册子;汇报各类灾情事务,汇报事项为满文,但受灾细数、赈灾明细则另缮汉文清单;各类赏赐事务汇报用满文,但所赏赐的绸缎布匹等物品数量亦用汉文写片恭呈御览。另外,在官员任免折中,满文奏折侧重八旗官员补放任命、引荐奖惩、休致等,汉文奏折则侧重八旗官员、绿营官员的考核考语等。案件审理类奏折在乾隆朝伊犁将军的奏报中基本以满文奏折呈报;乾隆朝末及嘉庆朝时期出现八旗官兵刑事案件以满文奏报,非旗人涉及的案件由汉文奏报的竞,道光朝,特别是奕山任职时期,案件审理奏折基本以汉文奏折呈送。此现象说明满汉奏折内容的差

① 《清宣宗实录》卷 319. 页 988—989 道光十九年二月戊寅

异及特点,也反映该时期满蒙八旗官员满文能力的快速下滑。

3. 对奕山其人的研究

以往学界对于奕山多持格式化的评价,将其作为晚清官员腐朽无能的典型,但自满汉文档案中可从另一角度窥探其人。晚清边疆,各类社会矛盾不断加剧。新疆虽自伊犁将军府设置后基本保持了六十年稳定,但在道光末年国力衰落、矛盾纷起的背景下,先后经历多次和卓之乱和浩罕势力入侵;与此同时,沙俄和英国也分别进入中亚区域,开始进行渗透蚕食新疆的准备。在这种背景下,奕山作为清朝封疆大员,从平定新疆和卓之乱到赴广州指挥对英作战,从与列强交涉周旋到签订卖国条约,从西北的伊犁将军到东北的黑龙江将军,历经道光、咸丰、同治、光绪四朝,终生效力于清王朝西北、东北边疆事务。奕山在平定张格尔之乱中,于喀什噶尔等城战役立有战功;在平定"七和卓之乱"中驰援英吉沙尔,在科科热瓦依克、苏噶特等处击溃叛军主力2万余众。在办理屯田事务中,奕山于巴尔楚克一带移民屯田2.4万余亩,塔什图毕一带移民屯田16.4万余亩,有利于缓解清廷经济压力,巩固边疆。任伊犁将军期间,延续八旗、绿营军队武备巡查制度,考核官兵技艺,增加枪炮数量,在清王朝财政日蹙的情况下最大限度地维持军事武备力量。他参与制定对所辖回部及浩军政策,安定了新疆局势,使自平定张格尔叛乱后与浩军的紧张关系得以缓解等等,说明奕山并非庸懦无能之辈。

奕山新疆奏折是清末边疆危机日益深重的集中写照。奕山生活时代清王朝已步入衰世,这种衰落是基于专制体制框架下政治、经济、军事、文化的全面衰朽,而同样,对奕山的评价,也不能过于执拗于其个人能力的高低,而必须放在特定历史背景下中加以考察。对于晚清社会这一腐朽体制,无论奕山这样的边疆大吏如何努力"修补",也都无法改变清朝沉沦的命运。其所处专制体制和时代背景,也注定了他在政治舞台上最终黯然退场的宿命,无论是清帝还是奕山,懵然面对外来势力的侵逼,只有步步退让。奕山在治疆事务中虽展示了一定能力和才华,终无法挽救边疆危局。不仅如此,面对诸列强的宰割,他代表清政府一再充当赔款、割地和出卖国家利益的角色,这是他个人命运的悲剧,由此也注定了他在晚清史中的定位。

参考文献:

- 1. 中国第一历史档案馆编:《清代新疆满文档案汇编》(283 册),广西师范大学出版社,2012 年。
- 2. 中国社科院民族研究所、中国第一历史档案馆合编:《满文土尔扈特档案译编》,民族出版社,1988年。
- 3. 中国第一历史档案馆:军机处档案《回子档》、《哈什哈尔进京人伯克等职名数目册》、《乌鲁木齐新旧窃案已未结清册》、《新疆单内收文簿》、《新疆交班换班应办各文册存记档》、《新疆及各省解晋安置已获各犯事由清册》、《吐鲁番厅改增事宜清册》和《新疆常备兵屯收粮炯章程》。
 - 4. 中国第一历史档案馆:四十七任伊犁将军汉文奏折。
 - 5. 中国第一历史档案馆:新疆驻防大臣奏折。
- 6. 联合报文化基金会国学文献馆整理.《清代起居注(道光、咸丰、同治朝)》,联合报文化基金会国学文献馆(台北),1985年。
 - 7. 徐志祥等奉敕撰:《清代起居注(光绪朝)》,联合报文化基金会国学文献馆(台北),1985 年
 - 8. 故宫博物院明清档案部:《清代中俄关系档案史料选编》,中华书局,1981年

[责任编辑:奥其]